

生活苏州

24小时读者热线

96060

白天值班电话: 0512-67510110、13771930110

民生为本 民利至上

数十万人南浩街上“轧神仙”

该传统民俗活动将申报国家级非遗

每到农历四月十四日,苏州城乡四周的市民就会自发倾巢而出,甚至还有人从上海、浙江、安徽等地专程前来,参加一场叫做“轧神仙”的传统活动。一个“轧”字,可以让数十万的市民乐此不疲地拥挤在南浩街上。今天起,这一一年一度的盛会又将拉开序幕,“轧在南浩街、食在老街坊、购在新石路、游在古山塘”已经成为市民“轧神仙”的最大乐趣。

“轧神仙”由来已久

自宋代起,苏州的传统活动“轧神仙”就一直长盛不衰。传说农历的四月十四日,是“八仙”之一吕纯阳的诞辰

日,相传每年这一天,吕纯阳会来到人间,化身小商小贩,乞丐医士,贩夫走卒混迹在人群中,在苏州神仙庙附近,济世度人,点化庶民。于是人们倾巢而出,几十万人拥挤在南浩街上,轧来轧去,快乐不已,越轧越开心。“轧神仙”图的就是一个“轧”字,人们相信,这一天,谁若轧到了神仙,谁就粘上了仙气,来年大吉大利大富大贵。

轧神仙原先只是民间宗教活动,后来变为一年一度的盛大庙会。届时,神仙庙附近小摊林立,各色小吃、工艺品、花鸟虫鱼,应有尽有。目前,南浩街一带已成为苏州传统风

味小吃、特色食品、民间工艺品、日用小商品以及花鸟鱼虫、古玩绣品等“苏”味极浓的市井文化集萃地,而现在一年一度的“轧神仙”活动,更是成为江南水乡最盛大的民族狂欢节。

多样活动等你来“轧”

笔者从金阊区了解到,今年的“轧神仙”即金阊民俗文化节日共举办5天,其间将有很多精彩的节目等待市民的参加。即日起至5月10日,在南浩街、山塘街、石路步行街、石路美食街、演艺中心北广场区域,将有八仙巡游、民间工艺展、特色小吃展、互动游戏,

以及婚纱、汽车展等各类特色活动。在石路步行街,商家携手举办的“欢乐石路购物节”活动将在同期启动,为前来休闲的市民增添购物乐趣。

5月7日至5月9日,石路银河广场上,每晚7:30都有精彩的文艺专场。市民不仅可以看到“八仙闹春”的民俗曲艺专场、“姑苏仙乐”的音乐专场,还能欣赏到带着浓浓本地特色的民族歌舞。

“轧神仙”要申请国家级非遗

“轧神仙”一直是苏州市民喜闻乐见的一项重要民俗活动,目前是苏州市非物质文化遗产保护项目。金阊区有关部门

也在积极筹备将这一节日申报国家级非物质文化遗产。“轧神仙”是按照民间传统习惯的固定时间和场所举行的传统的、综合性的民众民间文化活动的,有关民俗专家认为,轧神仙作为传统文化节日,是民众精神生活的集中体现,给传统民间节日申报国家级非物质文化遗产保护项目,对于传承民族民间文化意义重大。

据悉,今年“轧神仙”期间,金阊区还将召开“轧神仙”庙会文化研讨会,届时,来自北京、上海、南京、苏州四地的民俗专家学者将研讨“轧神仙”文化,为申遗造势。

王玲玲

人民路“金带”将添新成员

平江新城商务商贸中心9月启用

“人民路、广济路、齐门路已经通车,轻轨二号线区域内站已处于建设状态,火车站地区综合改造将全面完成,区行政中心即将迁入……”昨天下午笔者从平江新城招商推介新闻通气会上获悉,今年9月中旬,以万达广场的“满场”开业为标志的平江新城商务商贸中心也将获得实质性启动。届时,一个集“交通枢纽、商务商贸、生态居住”等城市功能于一身的现代城市副中心——平江新城将呈现在大家面前。

据了解,2007年年初苏州市政府批准实施了市区商圈规划,平江新城被定位为“区域级商业服务功能区”。平江新城的规划,是由中国城市规划设计院和苏州市规划设计研究院,历时两年完成。方案具有很强的前瞻性,既瞄准世界一流的设计理念,又注重挖掘江南特色文化底蕴。平江区围绕现代商务商贸区建设的目标,以新城的开发建设为契机,转变招商思路,从“招商引资”向“招商选资”

转变。在2006年,总投资达25亿元,集商业、公寓、办公、餐饮、娱乐等功能为一体的城市综合体万达广场正式落户平江新城。截至目前,万达广场还将为市民提供近2000个地下停车位,并拥有苏州市第一条360米长、建筑面积近2万平方米的大型室内步行街。根据规划该室内步行街还将与地铁2号线站台相通。

平江新城管委会王芳副主任表示,在当前全球金融危机的严峻形势下,苏州万达广场的整体开业将对平江新城的加速发展起到提振“信心”的推动作用。作为平江新城核心区建设的第一个商业项目,对改变苏城已有的商业布局,并在苏城素有商业“金带”的人民路上,将形成“南有南门、中有观前、北有万达”的“三足鼎立”的繁华商圈,而且万达广场的全面开业还将为苏州市民提供近万个就业岗位。

王伟

用水超计划将加价收费

昨天,笔者从苏州水利部门获悉,为避免浪费用水的现象,苏州相关部门起草了《苏州市节约用水管理条例》。目前,该条例正在苏州水利部门内部征求意见,即将上报公示,经审批修改后施行。

据笔者了解,“条例”对供水企业节水也作出了要求。同时,纯净水(矿泉水)等以水为主要原料的用水单位,应当采用节约用水生产工艺和技术,提高原料水的利用率,产水率不得低于原料水的70%,生产后的尾水应当回收利用,不得直接排放。

“条例”提出,用水实行超计划累进加价收费制度。用水单位使用公共供水超计划用水11%以内的部分按现行水价的1倍加收;11%以上不足21%的部分按2倍加收;21%以上不足26%的部分按3倍加收;26%以上不足31%的部分按4倍加收;31%以上的部分按5倍加收。

关于居民生活用水方面,应当安装分户计量水表,实行阶梯式水价。市物价行政主管部门会同节约用水行政主管

部门,根据居民生活用水定额制订阶梯式水价标准。阶梯式水费由节约用水管理机构委托供水企业按抄表周期进行核定收取,并上缴财政专户,专项用于节约用水工作。

“条例”规定,用水单位未按规定申请用水指标擅自用水的,或者拒不缴纳超计划加价水费的,由节约用水行政主管部门责令限期改正,并可处1万元以上,3万元以下罚款。新建、改建、扩建的建设项目未按规定建设节水设施,未经验收合格擅自投入使用,或者擅自停止使用的,由节约用水行政主管部门责令限期改正,并可处2万元以上,5万元以下罚款。

陈泓江

领取免费服务券记得带齐证件

从5月份开始,苏州正式实施母婴阳光工程,从母子医疗保健中心了解到,直到昨天中午已经有50多位准妈妈领到了免费服务券,开始享受一系列保健服务。但是也有不少粗心的市民,因为携带证件不全不能当场领取免费券,跑了不少冤枉路。妇幼保健所负责人王晓蓉介绍,领取免费服务券必须携带身份证、结婚证和户籍证明,三者缺一不可,孕妇还可以现场建立电子健康档案卡。

李胜华

免费服务券领取地点:

- 古城区: 母子医疗保健中心(道前街26号)
- 吴中区: 吴中区妇幼保健所(东吴北路61号)
- 相城区: 相城区疾控中心(阳澄湖中路55号)
- 园区: 工业园区疾病预防控制中心(苏茵路58号)
- 高新区: 高新区疾病预防控制中心(邓尉路35号)

机动车救援将全市统一调度

笔者昨天从市运管部门了解到,为提升全市机动车维修行业公共服务能力和服务水平,5月4日,市运管处发出通知,要求全市维修救援网络实施救援服务号码、收费标准、救援标识、工作台账、工作规范五项“统一”来规范和整合全市维修救援资源,从而为市民提供及时和规范的维修救援服务。

根据通知,5月底之前将分期、分批把尚未建立统一救援号码的吴江、昆山、太仓和张家港等市的机动车维修救援网络,纳入到全市机动车维修救援网络即“96520”救援服务号码内,将所有维修救援由服务中心统一调度,选择最合适的救援企业实施救援。并将统一收费标准,把机动车维修救援费用细分为抢修服务费、材料费、工时费、拖车费等等部分,其中,抢修服务费由救援维修企业与车主相互协商,原则上救援距离在10km以内的救援出车费不超过50元/次,救援距离在10km~20km间的不超过100元/次。

王伟



怡园景观池塘水位发生明显下降

苏州怡园还是有点“渴”

前段时间,苏州古典园林之一怡园景观池塘水位发生明显下降,九曲桥东的池塘几乎见底。由于水位的下降,使长期形成的池水压力与假山驳岸之间的平衡被打破,很可能引起假山的松动、坍塌,为此有关部门及时对园内假山、石桥进行整修、加固,并加强监测。同时,邀请有关专家一起进行现场“会诊”,并及时进行大量补水,尽快查明池水渗漏原因,制定解决方案,确保古典园林不受损害。截至目前,怡园水位与往年相比还是低了不少,显得有些“渴”。

目前,怡园的池水看上去仍不太充盈,水平面明显偏低,水中的水位标尺有很长一截露在水面上。正在水面上打捞落叶的工作人员,用手中的打捞工具比画着以前的水位,告诉笔者,现在的水位较正常时候低了2尺左右。周围正在游园的市民也纷纷感慨,干瘪的怡园水池,让这个秀美精致的小园子失了几分味道。

此前不少省级专家来到怡园为其水位下降把脉,会

诊的结果表明,怡园东面美罗商城地下车库前段时间在施工,施工单位抽取地下水,因此才导致怡园池内水位下降。有关专家表示,待美罗地下车库施工结束,怡园水池就能恢复正常水位。而在此期间,怡园的工作人员一般采用人工补水的方式让池水的水维持在正常水位,以保证周边假山的稳固以及名贵古木的供水。

然而这两天,水面又低了下去,缘何呢?笔者询问了怡园的工作人员。工作人员表示,目前水池的状态已经好很多了。由于这段时间周围工地都已经停工,不再抽取地下水了,因此工作人员已有一段时间没有往池内注水了。但之前毕竟受了不小的影响,因此目前水位仍有下降,但下降的幅度并不大,一个礼拜内下降的幅度用肉眼都不太能观测得到。加上受天气等方面影响,池水有自然蒸发、沉降的现象。每到夏天,工作人员都会向池内注水。与往年相比,目前池水仍有沉降,但水位相对来说已经趋于正常。

王彪 王玲玲 文/摄

省曲艺节5月常熟开幕

由江苏省文化厅、常熟市人民政府联合主办的第六届江苏省曲艺节将于5月8日至11日在常熟市隆重举行。

历史文化名城常熟具有“评弹第二故乡”和“江南第一书码头”的美誉。为推动江苏曲艺事业长足发展,2006年在常熟举办的第五

届江苏省曲艺节闭幕仪式上,江苏省文化厅宣布,江苏省曲艺节长期落户常熟市。本届曲艺节全省各地共申报参赛作品58个,经初赛评委会认真评选,共有43个节目入围本届曲艺节。此次比赛,将评选出优秀节目奖、优秀创作奖、优秀表演奖、组织奖等奖项若干。

王彪



天气

最近有点热 后天最高30℃

最近几天,苏州的阳光格外灿烂,在辐射增温作用下,气温呈现直线上升的趋势,昨天午后最高就达到了25.6℃。未来几天一直到周末,苏州都将是晴好天气,太阳毫不吝啬地照向大地,气温也会继续攀升,预计后天最高温度可以达到30℃,9日还可能升至31℃,在午后可以明显感觉到有些灼热。

据气象台预测,今天晴到多云,东南风3-4级,最低温度15-17℃,最高温度26-28℃。明天晴到多云,偏南风3-4级,最低气温17℃,最高气温29℃。在高压持续控制下,苏州天气一直晴好,在短时间内干燥程度也会居高不下,市民要注意补充水分,多吃水果和蔬菜。近几日紫外线指数都是5级,照射强烈,出门要做好防晒措施。

李胜华

周边城市天气:

- 常熟: 多云转晴,东南风3-4级,气温17-30℃。
- 太仓: 晴转多云,东北风3-4级,气温17-26℃。
- 吴江: 晴,东北风3-4级,气温17-29℃。
- 昆山: 晴,东南风3-4级,气温17-29℃。
- 张家港: 晴,东南风3-4级,气温16-29℃。
- 上海: 晴到多云,偏北风3-4级,气温17-27℃。



提醒

“两抢”警情抬头 警方提醒注意防范

上周,警方共接报群众各类报警求助电话117058起,与前一周相比略有上升,“五一”期间接处警量与去年同期相比明显下降。警方通过110接处警和各巡防力量快速反应,共抓获各类违法犯罪嫌疑人员371名。

据统计,上周抢劫、抢夺“两抢”类警情上升明显,从发案部位上看,飞车抢夺相对集中在吴中大道以北至南环高架周边以南及北环高架以北至黄蠡路以南区域内,作案方式主要以抢夺单身女性佩戴的项链以及拎包为主,发案时间集中在6时至15时。

上周盗窃类警情中,餐饮店、沿街店铺相对多发,约占总警情的一半左右。此外,在老新村以及背街小巷物业管理不完善的居民楼,犯罪分子利用群众傍晚外出散步之机,以撬门、钻窗等手段实施盗窃的“黄昏闹”警情有所上升。警方提醒市民外出时关好门窗,注意自身财物安全。

马骏 王彪